YÊU CẦU ĐỐI VỚI LUẬN VĂN THẠC SĨ

a) Đề tài luận văn là một vấn đề về khoa học, công nghệ hoặc quản lí cụ thể do người hướng dẫn đề nghị và được bộ môn hoặc hội đồng khoa học và đào tạo của Khoa thông qua, được Hiệu trưởng phê duyệt bằng quyết định giao đề tài và người hướng dẫn;
b) Học viên cao học phải trình bày nội dung, kế hoạch nghiên cứu đề tài luận văn trước đơn vị chuyên môn chậm nhất 2 tháng sau khi nhận đề tài luận văn và báo cáo kết quả nghiên cứu ít nhất 1 lần trong thời gian thực hiện luận văn. Kết quả đánh giá báo cáo là điều kiện để xem xét việc đề nghị cho bảo vệ luận văn;

c) Kết quả nghiên cứu trong luận văn phải là kết quả lao động của chính tác giả thu được chủ yếu trong thời gian học, ch​ưa đ​ược công bố trong bất cứ một công trình nghiên cứu nào của người khác. Nếu sử dụng kết quả, tài liệu của người khác (trích dẫn bảng, biểu, công thức, đồ thị cùng những tài liệu khác) thì phải được tác giả đồng ý và trích dẫn tường minh;

d) Nội dung luận văn phải thể hiện đư​ợc các kiến thức về lí thuyết và thực hành trong lĩnh vực chuyên môn, ph​ương pháp giải quyết vấn đề đã đặt ra. Các kết quả của luận văn phải chứng tỏ tác giả đã biết vận dụng ph​ương pháp nghiên cứu và những kiến thức đ​ược trang bị trong quá trình học tập;

e) Luận văn phải được trình bày ngắn gọn, rõ ràng, mạch lạc, sạch sẽ, có đánh số trang, đánh số bảng biểu, hình vẽ, đồ thị (nếu có). Đánh số chương và các mục, tiểu mục dùng chữ số Arập (không dùng chữ số La Mã). Luận văn có khối lượng khoảng 70 trang A4 có thể nhiều hoặc ít hơn tùy đặc thù lĩnh vực nghiên cứu của luận văn nhưng không quá 120 trang (không tính phần phụ lục), được chế bản trên font unicode Times New Roman cỡ 13 của hệ soạn thảo Winword hoặc tương đương; mật độ chữ bình thường, không được nén hoặc kéo dãn khoảng cách giữa các chữ; dãn dòng đặt ở chế độ 1,5 lines; lề trên 3,0cm; lề dưới 3,5cm; lề trái 3,5cm; lề phải 2cm. Số trang được đánh ở giữa, phía dưới mỗi trang giấy. Nếu có bảng biểu, hình vẽ trình bày theo chiều ngang khổ giấy thì đầu bảng là lề trái của trang.

Luận văn được in trên một mặt giấy trắng khổ A4 (210x297mm), không được tẩy xoá. Một bản luận văn hoàn chỉnh được trình bày theo thứ tự sau:

Trang bìa luận văn được đóng bìa cứng, in chữ nhũ đủ dấu tiếng Việt (theo mẫu).

Trang phụ bìa (theo mẫu).

Mục lục (không nên quá tỉ mỉ).
Danh mục các bảng biểu, hình vẽ (nếu có). 

Bảng ký hiệu các chữ viết tắt (nếu có) xếp theo thứ tự bảng chữ cái. Không lạm dụng chữ viết tắt. Không viết tắt những cụm từ dài hoặc những cụm từ ít xuất hiện trong luận văn.
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Chuyên ngành:



Mã số:

LUẬN VĂN THẠC SĨ KHOA HỌC
                                                          NGƯỜI HƯỚNG DẪN KHOA HỌC:

Hà Nội - Năm

HƯỚNG DẪN XẾP TÀI LIỆU THAM KHẢO

1. Tài liệu tham khảo được xếp riêng theo từng ngôn ngữ (Việt, Anh, Pháp, Đức, Nga, Trung, Nhật...). Các tài liệu bằng tiếng nước ngoài phải giữ nguyên văn, không phiên âm, không dịch, kể cả tài liệu bằng tiếng Trung Quốc, Nhật... (đối với những tài liệu bằng ngôn ngữ còn ít người biết có thể thêm phần dịch tiếng Việt đi kèm theo mỗi tài liệu).

2. Tài liệu tham khảo xếp theo thứ tự ABC họ tên tác giả theo thông lệ từng nước:

- Tác giả là người nước ngoài: xếp thứ tự ABC theo họ.

- Tác giả là người Việt Nam: xếp thứ tự ABC theo tên nhưng vẫn giữ nguyên thứ tự thông thường của tên người Việt Nam, không đảo tên lên trước họ.

- Tài liệu không có tên tác giả thì xếp theo thứ tự ABC từ đầu của tên cơ quan ban hành báo cáo hay ấn phẩm, ví dụ: Tổng cục Thống kê xếp vào vần T, Bộ Giáo dục và Đào tạo xếp vào vần B, v.v...

3. Tài liệu tham khảo là sách, luận án, báo cáo phải ghi đầy đủ các thông tin sau:

· tên các tác giả hoặc cơ quan ban hành (không có dấu ngăn cách)
· (năm xuất bản), (đặt trong ngoặc đơn, dấu phẩy sau ngoặc đơn)
· tên sách, luận án hoặc báo cáo, (in nghiêng, dấu phẩy cuối tên)
· nhà xuất bản, (dấu phẩy cuối tên nhà xuất bản)
· nơi xuất bản. (dấu chấm kết thúc tài liệu tham khảo)
(xem ví dụ tài liệu số 2, 3, 4, 23, 30, 32, 33, 34).

Tài liệu tham khảo là bài báo trong tạp chí, bài trong một cuốn sách... ghi đầy đủ các thông tin sau:

· tên các tác giả (không có dấu ngăn cách)
· (năm công bố), (đặt trong ngoặc đơn, dấu phẩy sau ngoặc đơn)
· "tên bài báo", (đặt trong ngoặc kép, không in nghiêng, dấu phẩy cuối tên)
· tên tạp chí hoặc tên sách, (in nghiêng, dấu phẩy cuối tên)
· tập (không có dấu ngăn cách)
· (số), (đặt trong ngoặc đơn, dấu phẩy sau ngoặc đơn) 
· các số trang. (gạch ngang giữa hai chữ số, dấu chấm kết thúc)
(xem ví dụ tài liệu số 1, 28, 29, 31).

Cần chú ý những chi tiết về trình bày nêu trên. Nếu tài liệu dài hơn một dòng thì nên trình bày sao cho từ dòng thứ hai lùi vào so với dòng thứ nhất 1cm để phần tài liệu tham khảo được rõ ràng và dễ theo dõi.

Ví dụ về cách trình bày trang tài liệu tham khảo:
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